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осередку розвитку місцевих громад. Реалізація місії фонду сприяє процесам демократизації та гуманізації системи 

освіти України [3, c. 310].  

З метою виконання місії з утілення демократичних цінностей у системі освіти України Фонд ініціює освітні 

проекти та програми спільно з Міністерством освіти і науки України, Інститутом спеціальної педагогіки АПН 

України, іншими державними й громадськими організаціями. В основу програм Фонду покладено демократичні 

цінності відкритого суспільства як передумова інтеграції України в європейську спільноту. 

Досвід показує, що діти з особливими освітніми потребами, які навчаються в інклюзивних класах (групах), 

стали прихильніше ставитися до оточуючих, зріс їх інтерес до навчальної діяльності та спілкування, з’явилася 

мотивація до самоконтролю, частіше виявлятися почуття гордості за себе та власну діяльності. Найбільш позитивно 

вплинуло залучення на соціально-емоційну сферу дітей з особливими освітніми потребами, розвиток їхньої 

творчості та фізичний розвиток. Педагоги та спеціалісти зазначають, що відбулися позитивні зміни в розвитку 

навчальних умінь і навичок, мистецькому та творчому самовираження таких дітей. Кожна дитина за період 

«залучення» неодноразово пережила відчуття своєї значущості. 

Результати досліджень багатьох науковців засвідчують, що розумовий, емоційний і соціальний розвиток 

дітей з психофізичними вадами прямо залежить від позитивного ставлення до них, їх розуміння і прийняття 

педагогами, батьками і здоровими дітьми. Сприятливе середовище є однією  із вихідних умов розв’язання проблем 

інклюзивної освіти. Тому забезпечення такого середовища – одне із завдань психолого-педагогічного супровіду 

дітей, що потребують корекції психофізичного розвитку.  

Процес інклюзії сприяє переосмисленню цінностей і слугує додатковим імпульсом політичної та соціальної 

реструктуризації. Важливим елементом процесу перетворення є фінансування. Відомо, що країни, які прагнуть 

досягти цілей освіти для всіх, посилаються на те, що процес залучення потребує суттєвих матеріальних витрат.  

Дослідження проблем, пов’язаних з навчанням дітей з порушеннями психофізичного розвитку, проведені у 

розвинених країнах світу, засвідчили, що якщо фінансування не надається у належному обсязі, то ідея інклюзії 

навряд чи може бути реалізована на практиці. Невідповідність між основними положеннями інклюзивної політики та 

її практичною реалізацією частково можна пояснити недосконалістю механізмів фінансування. З огляду на це 

необхідно, аби виділені фінанси витрачалися безпосередньо на розбудову інклюзивної освіти, а не на бюрократичні 

процедури.  

Таким чином, інклюзивні процеси передбачають не тільки реформування освітньої системи, а й політичну, 

соціальну, фінансову реструктуризацію, оскільки підґрунтям інклюзивної освіти є фундаментальні демократичні 

реформи й розбудова громадянського суспільства. 
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ЗМІСТ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ У СУЧАСНИХ ПОЗАШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ  

Шимко А. А., здобувач вищої освіти 

Гудовсек О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Метою естетичного виховання є формування гармонійно розвиненої особистості з високим національно-

культурним потенціалом, розвиненим почуттям прекрасного, усталеним естетичним смаком. 

Така мета передбачає розв’язання комплексу взаємопов’язаних між собою завдань: закладення основ 

художньо і духовно розвиненої особистості з широким культурним світоглядом; забезпечення художньої освіти 

учнів, опанування ними необхідної суми знань, умінь та навичок; формування у них естетичних знань, естетичної 

культури, естетичного ідеалу, естетичного ставлення до дійсності; залучення кожного учня до участі в різних сферах 

художньої діяльності на основі діагностики його природних художніх нахилів та здібностей; оволодіння ними 

естетичною спадщиною минулого; залучення учнів до прекрасного в житті, природі, праці; створення умов для 

безперервного естетичного виховання дітей та учнівської молоді. 

Важливе значення в цьому процесі відіграють позашкільні заклади освіти, які організовують навчально-

виховну діяльність дітей у вільний від навчання час. Сучасні позашкільні навчальні заклади – це загальнодоступні 

навчально-виховні заклади, які надають дітям і молоді знання, формують вміння та навички за інтересами, 
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забезпечують потреби особистості у творчій самореалізації тощо [1]. Це державні, громадські об’єднання та 

структурно-методичні установи з позашкільної роботи для дітей та учнівської молоді. Вони організовують 

навчально-виховну діяльність у різновікових та різностатевих об’єднаннях, використовуючи за цих умов 

різноманітні форми та методи групової, індивідуальної, масової роботи; реалізують зміст позашкільної освіти та 

виховання впровадженням гнучких програм і навчальних планів [2]. Саме це і відрізняє ці типи закладів від інших 

виховних структур.  

Програма якісного оновлення змісту, принципів, методів, форм і напрямів діяльності позашкільних закладів 

відображена в Законі України «Про позашкільну освіту». Зміст позашкільного навчально-виховного процесу 

визначений у ньому як система процесів, що реалізовуються за допомогою функцій двох груп. Зокрема, до першої 

групи належить навчальна функція, сутність якої полягає у задоволенні різноманітних освітніх потреб учнів: 

розвиток та поглиблення знань, умінь та навичок, отриманих у школі чи іншому навчальному закладі, вивчення тих 

галузей знань, які не знаходять застосування у школі чи іншому навчальному закладі. До цієї функції віднесено і 

процес професійної орієнтації та допрофесійної підготовки. Другу групу функцій, так звану соціально-педагогічну, 

складають процеси виховання, соціального захисту, оздоровлення, реабілітації, соціальної адаптації та організації 

змістовного дозвілля [3]. 

У Законі України «Про позашкільну освіту» (2000 р.) визначено основні напрями функціонування 

позашкільної освіти, серед яких окремо виділено естетичний (художньо-естетичний). Він забезпечує розвиток 

творчих здібностей, обдарувань та здобуття вихованцями практичних навичок, оволодіння знаннями в сфері 

вітчизняної і світової культури та мистецтва [1]. 

Естетичне виховання є елементом безперервної естетичної освіти, яка включає: процес гармонійного 

розвитку особистості, духовного збагачення, розкриття творчого потенціалу, здібностей. Воно забезпечує навчання 

обдарованих дітей в галузі різних видів мистецтва, передбачає здобуття вихованцями позашкільних навчальних 

закладів практичних навичок, оволодіння знаннями в сфері світової та національної культури та мистецтва. 

Серед основних засобів естетичного виховання виділено: образотворче мистецтво, музичне мистецтво, 

театральне мистецтво, хореографічне мистецтво тощо. Так, образотворче мистецтво – це специфічна форма пізнання 

навколишнього світу. Воно має на меті виховання в учнів цілісного сприймання дійсності за естетичними 

(художніми) законами, розвитку зорової культури та творчої уяви через різні види мистецтва: живопис (жанрова 

картина, натюрморт, пейзаж, портрет), графіку (жанрова, книжкова, плакатна, силуетна), скульптуру (анімаційна, 

декоративна, портретна, опукла, рельєфна), декоративно-ужиткове мистецтво (витинанка, кераміка, народне 

малярство, народні іграшки, писанкарство, розпис), архітектуру, дизайн. Виховний потенціал образотворчого 

мистецтва реалізується через сприймання творів образотворчого мистецтва, опанування елементами художньо-

образного мовлення і безпосередньою художньо-творчою діяльністю [5]. 

Музичне мистецтво посідає перше місце за обсягом споживання, випереджаючи інші види мистецтв. Воно є 

самостійним видом або компонентом багатьох інших синтетичних видів мистецтв, формує середовище, створює 

умови для сприймання прекрасного в житті та мистецтві, впливає на всі сторони психіки дитини. У процесі навчання 

музичному мистецтву учні сприймають українську та зарубіжну музику, народні, класичні та сучасні твори 

музичного мистецтва; вчаться розпізнавати різні інструменти і вокальні жанри, розрізняти інструменти за тембром 

звучання; оволодівають музичною грамотою; практичною виконавською діяльністю (виконання народних і 

композиторських пісень – класичних і сучасних), українського фольклору, грі на музичних інструментах) тощо. 

Воно сприяє розвитку особистості учнів, їх творчих здібностей, асоціативного мислення, уяви, фантазії, імпровізації, 

формує пізнавальні інтереси до музики, до творів музичного мистецтва.  

Актуальність театрального мистецтва в естетичному вихованні дітей на сучасному етапі зростає у зв’язку з 

проблемою виховання цілісної особистості, так як театр є інтегруючою функцією для решти напрямів виховання а 

також для пізнання історії, літератури. Відповідно до жанрової диференціації театрального мистецтва 

найпопулярнішими є драматичні, музичні та лялькові театри. Залежно від виду театрально-сценічної творчості діти 

та учнівська молоді можуть бути учасниками як драматичних гуртків, дитячих лялькових театрів, хореографічних 

дитячих театрів, так і брати участь у нових формах роботи з дітьми: «дитячих операх», театрах «пластикової драми», 

театрах тіней тощо.  

У процесі навчання театральному мистецтву в сучасних позашкільних навчальних закладах діти та учнівська 

молодь оволодівають поняттями, знаннями про основні жанри драматургії (трагедія, комедія, мелодрама, водевіль, 

мюзикл, фарс), опановують ази творчої гри, театральної імпровізації, акторської майстерності, акторського 

ансамблю, сценічним мовленням, основам гриму, технічним конструюванням тощо. 

Естетичне виховання в позашкільних навчальних закладах передбачає оволодіння знаннями з кожного з 

окремих його видів мистецтва 

Відповідно до Положення про позашкільні навчальні заклади (2001 р., із змінами 2010 р.) до позашкільних 

навчальних закладів естетичного профілю відносяться: Мала академія мистецтв (народних ремесел); початкові 

спеціалізовані мистецькі навчальні заклади (школи естетичного виховання: музичні, художні, хореографічні, 

театральні, хорові, мистецтв та інші); Центр (палац, будинок, клуб) художньої творчості дітей, юнацтва та молоді, 

художньо-естетичної творчості учнівської молоді, дитячої та юнацької творчості, Центр (палац, будинок, клуб) 

естетичного виховання; дитячо-юнацька картинна галерея, дитячо-юнацька студія (хорова, театральна, музична, 

фольклорна тощо), школи мистецтв [4]. 

Як визначено в Положенні про позашкільні навчальні заклади [5], всі гуртки, дитячі колективи, творчі 

об’єднання позашкільних навчальних закладів класифікуються за трьома рівнями:  

• початковий рівень – творчі об’єднання, діяльність яких спрямована на загальний розвиток вихованців, 

виявлення їх здібностей та обдарувань, прищеплення інтересу до творчої діяльності;  

• основний рівень – творчі об’єднання, які розвивають інтереси вихованців, учнів і слухачів, дають їм знання, 

практичні уміння та навички, задовольняють потреби у професійній орієнтації;  
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• вищий рівень – творчі об’єднання за інтересами для здібних і обдарованих вихованців, учнів і слухачів. 

Основні завдання позашкільних навчальних закладів естетичного профілю (розвиток творчого потенціалу 

учнів, розширення можливості вибору форм художньої самореалізації, опанування національними культурними 

традиціями, забезпечення необхідних умов для розвитку особистості тощо) передбачено вирішувати на таких рівнях:  

- рівень розважальності – організація та естетизація вільного часу учнів, їхнього спілкування за допомогою 

мистецтва (мистецькі ігри, музичні та театральні розваги, дискотеки, кіношоу тощо); 

- рівень елементарної естетичної грамотності – засвоєння найпростіших способів естетичної діяльності у 

певному виді мистецтва (музичного, хореографічного, театрального та ін.); 

- рівень функціональної естетичної грамотності – розвиток у школярів здатності до професійного вирішення 

завдань у різноманітних видах мистецтва, націлює їх на самовизначення у сфері художньо-творчої діяльності; 

- рівень художньої компетентності – включає загальнокультурний (розвиток здібностей, здатності критично 

оцінювати власні здобутки та можливості в галузі художньої культури) та професійний (досягнення в певному виді 

мистецтва та розвиток творчої обдарованості учнів, що є об’єктом діяльності) компоненти. 

Отже, позашкільні навчальні заклади естетичного профілю мають формувати у дітей та учнівської молоді 

всебічну творчу активність та емоційно-естетичний досвід на основі інтересу до певного виду мистецтва: 

образотворчого, музичного, театрального, хореографічного, кіномистецтва тощо. 
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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ СВІТУ У ДИТИНИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Шустакова Д. В.,  здобувач вищої освіти 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Поняття «образ світу» у вітчизняній психології стало активно розглядатись О.М. Леонтьєвим, який 

визначив його як складне багаторівневе утворення, що містить в собі систему значень і поле смислу [8, с. 11].   

За С.Д. Смірновим, у свою чергу, образ світу – це певна сукупність або упорядкована система знань 

людини про світ, про себе, про інших людей, яка опосередковує, переломлює крізь себе будь-який зовнішній вплив 

[12, с.142].            

За О. Л. Кононко, «образ світу» – це «суб’єктивна картина світу», яка відображає особливості дитини, її 

внутрішнього світу, її відносини з довкіллям [5, с. 5].  

Проблема образу світу розглядається В.С. Мухіною, з одного боку, стосовно розвитку внутрішньої позиції 

особистості і її самосвідомості, а з іншого боку, стосовно особливостей етнічної картини світу [10, с. 83]. Тобто 

людина будує свій світогляд, через становлення системи особистісних смислів у контексті певної культури, у якій 

народилася та виросла.  

У працях С.Л. Рубінштейна, Б.Г. Ананьєва, К.О. Абульханової-Славскої та інших образ світу розглядається 

в контексті життєвого шляху людини, через систему пізнання буття у світі. Термін «життєвий світ» виник у 

феноменологічній школі Е.Гуссерля і трактується як основа об’єктивного пізнання, сукупність очевидностей, коло 

упевненостей, вірувань і поглядів, прийнятих як безумовно значущі та практично апробовані.  

Т.М. Титаренко розглядає життєвий світ як концептуальну модель дійсності [13, с. 311]. Особистість 

створює свій життєвий світ, структуруючи зовнішню дійсність відповідно внутрішньої. Цей світ є певною цілісністю 

внутрішнього психічного життя – як усвідомлюваного, так і неусвідомлюваного, в  поведінці, спілкуванні, 

діяльності.Структура життєвого світу є своєрідним опосередкуванням структури особистості. 

Психологічний образ світу має свою структуру, яку, на нашу думку, можна розглядати у двох аспектах:  

1) внутрішня структура – охоплює механізми, взаємозв’язки, рівні функціонування свідомості та психічних 

явищ;  

2) зовнішня структура – виявляється у аспектах взаємодії особистості з навколишньою дійсністю. 

Важливу роль у побудові образу світу О. Ю. Артем’єва надає суб’єктивному досвіду, який є регулятором 

діяльності та уявлення про світ [1, с. 65]. Суб’єктивний досвід складається з кількох шарів:                         

1) перцептивний світ (сенсорне відображення та уявлення, що регулюються системою значень) відповідає 

поверхневим структурам образу світу;  

2) семантичний – картина світу – є структурованою сукупністю ставлень до актуально сприйнятих об’єктів;  

3) глибинна (адаптаційна) структура – образ світу – немодальна та відносно статична, що перебудовується 

лише в результаті здійснення дії, яка змінює смисли після досягнення або не досягнення цілі за умов визнання 

фільтруючими системами цілі достатньо значимою.  
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